

## 党员带头干 日子有奔头

——孝义市张魏村党群齐心用实干点亮新生活

□ 文/图 本报记者 木二东

冬日清晨，孝义市大孝堡镇张魏村，司梧路边已传来清脆的工具碰撞声。党员志愿服务队的队员们手持铁锹、扫帚，正弯腰清理路边杂草。“党员都带头干了，咱们村民哪能落后！”村民任刚见状，拎起自家工具加入队伍，笑着说：“以前村里路窄垃圾多，现在跟着党员一起整治，村子住着越来越舒心。”

### “乡村要发展，组织得过硬”

“乡村要发展，组织得过硬。”张魏村打破“会议室里学文件”的传统模式，村党支部以“三会一课”和每月25日主题党日为抓手，把党员教育搬到田间地头、项目现场。前不久的主题党日活动上，党员们分组走进管网改造工地，查看施工进度；坐在村民院坝里，面对面倾听用水、供暖等诉求；现场办公协调解决村民的供水难题，让组织生活真正“接地气、有实效”，也让党员干部与群众的心贴得越来越近。

党建的效果如何延伸到全村每一个角落？张魏村创新构建的“1+3+6”网格化治理模式给出了答案。1个总网格统筹全局，3个网格党支部部分发力，6个网格党小组精准服务，全村600余户村民都有了“专属党员联系人”。“家里自来水出了小毛病，刚在网格微信群里说一声，党员志愿者没多久就上门修好了。”村民刘大爷指着焕然一新的水龙头，语气里满是赞许。村里还定期评选“党员示范户”，这些示范户带头践行村规民约、参与文明创建，在全村形成了“党员带头、群众跟上”的良好氛围。

网格员正在为群众讲解惠民政策



### 环境变美了，民生福祉要跟上

环境整治是乡村振兴的“第一场硬仗”，张魏村把这场硬仗的“主力军”定格在党员身上。村党支部牵头开展清洁行动，党员带头分片包干，全年累计清理各类垃圾25吨，整治司梧路沿线3处乱象，拆除残垣断壁1处。村党支部正推进“党建+环境”长效管护机制，党员巡查日志每日更新，群众积分榜每月公示，让村庄的“一时美”稳稳变成“持久美”。

环境美了，民生福祉更要跟上。党建优势正在张魏村源源不断转化为服务群众

的效能，一件件民生实事落地生根，暖了村民的心。冬季供暖管网改造工程中，村“两委”成员和党员干部组成攻坚队，扎根施工现场。“管道铺到哪，党员就跟到哪，哪家有顾虑，干部就到哪家聊。”为了不影响村民正常生活，施工队选择错峰作业，党员们则轮流值守，实时向村民反馈施工进度。如今，14000余米长的供暖管道蜿蜒入户，150户民用上了智能流量表，这个冬天，张魏村的村民们不仅身上暖，心里更暖。供水改造同样解了村民的燃眉之

急。1260米自来水管和2450米支管在村里纵横交错，彻底解决了全村村民用水的困扰。医保缴纳工作中，村“两委”创新“线上宣传+党员上门”模式，党员志愿者逐户走访，为行动不便的老人提供帮办服务，确保惠民政策不漏一户、不落一人。

行走在张魏村，村道硬化后干净整洁，家家户户门前整齐摆放着分类垃圾桶。“村党支部领着大家一起建、一起管，乡村才更有凝聚力！”村民们说，环境变美了，日子过顺了，心情也跟着敞亮了。

## 柳林县金家庄镇：特色产业拓宽致富路

□ 实习记者 王卫斌

“我是咱本村的村民，我以前也没啥工作，现在在咱饺子店包一会儿饺子，一个月还有2000多块钱的收入，补贴家用，挺好的，离家又近。”在柳林县金家庄镇东楼山食品研发中心就业的刘彩云的喜悦之情溢于言表。

发展特色产业是柳林县金家庄镇加快乡村振兴的重要抓手，近年来村里建设的滑雪场、槐花加工厂、玉米加工厂，为村民在家门口就业提供了岗位和便利，群众对早日过上好日子有了新希望新盼头。

在金家庄镇东楼山食品研发中心手工水饺加工坊，就近就业的几个本地妇女，穿戴着统一发放的浅蓝色职工装和帽子，娴熟地剁肉、擀皮、包馅、捏合，一系列动作非常熟练流畅，包好的一个个端庄秀丽、饱满圆润的手工水饺摆满了托盘。加工坊虽然不大，却有着鲜明的特色——干净整洁，“本地食材+手工制作”，所有馅料均采用本地农产

品。猪肉大葱馅选用的是当地种植的优质大葱；槐花猪肉馅则巧妙地融入了本地春季采摘的野生槐花，清香独特；玉米猪肉馅中的甜玉米来自村民农田里种植的新鲜玉米，粒粒饱满；还有茴香猪肉、槐花鸡蛋等口味，从源头保证了水饺的新鲜口感和绿色健康。

这个手工水饺加工坊自成立以来，优先吸纳本村闲置劳动力就业，人均月收入可达2000余元，让群众实现了“家门口就业、顾家挣钱两不误”。为了让手工水饺走出乡村、走进更多消费者的餐桌，还精心设计了外观包装，新鲜的手工水饺经速冻包装后，将销往柳林县城及太原、北京等地的商超与饭店，成为市民餐桌上的美味。凭借地道的口味、新鲜的食材和亲民的价格，金家庄手工水饺不仅赢得了本地消费者的青睐，也成为村里的“网红农产品”。

手工水饺只是金家庄镇特色产业的一部分，当地立足特色资源，做强多元特色产业。

业。通过延伸产业链、提升价值链，不仅打造了金灿灿的玉米产业，更让山间的槐花“开出”了新效益，走出一条村民增收、集体增效、乡村焕发新活力的乡村振兴之路。

在金家庄村的农产品加工车间里，刚刚采收的新鲜玉米棒子，被送上自动化加工流水线。经过精准的去头切尾，只留中段茎体，再通过清洗、漂烫、冷却、包装等多道工序，玉米的鲜甜被迅速锁定。车间的有序运转，不仅提升了农产品附加值，更直接带动了村民们在家门口稳定就业。天然的槐花

摇身一变，成为热销的特色产品，形成了独特的槐花白产业。生产车间内机器轰鸣，返乡创业青年杜五红通过直播平台，热情地向全国网友推荐加工的槐花饺子、银耳鲜露、小蒜酱等各类特色产品。

展望未来，金家庄镇东楼山食品研发中心负责人杜五红说：“下一步，我们将继续扩大生产规模，研发更多符合市场需求的馅料品种，同时加强品牌建设，让手工水饺成为带动村民增收、壮大村集体经济的特色产业，为乡村振兴注入更多活力。”

